

景区“方便”之地也是风景

宁波获评全国“厕所革命”先进市



图为位于儿童公园的古堡式公厕。

本报讯 (张正伟 刘彬彬) 去过东钱湖水上帐篷营地的市民可能见过一座帐篷形状的建筑，人字形木结构，简单却新颖。它可不是用来居住的，而是景区建设的国家3A级旅游厕所。去年，宁波新建旅游厕所89座，改建57座，超额完

成国家和省旅游局下达的指标，被评为全国“厕所革命”先进市。此前进行的全国旅游厕所满意度调查中，宁波作为浙江省唯一上榜城市，跻身全国前五。

旅游厕所事关旅客需求和旅游业品质的提升。去年，国家旅游局

决定在全国范围内大力推进厕所建设与管理，要求旅游景区厕所2017年全部达到三星级标准。宁波第一时间制定《宁波市旅游厕所整治提升三年行动方案》，三年内新建和改扩建旅游厕所302座，其中新建170座，改扩建132座，使全市重点

旅游景区、乡村旅游点、旅游线路(高速公路服务区、加油站)、交通集散点(包括旅游集散中心、机场、火车站、码头等)、旅游餐馆、旅游娱乐购物场所、休闲步行区的旅游厕所达到国家旅游厕所质量等级标准。

企业停产，工地停工，春节长假污染物排放总量减少 为了蓝天，请别放烟花爆竹

本报讯 (记者冯瑄 通讯员陈晓众) 随着新春佳节的临近，我市企业陆续停产、工地停工，机动车流量明显回落，污染物排放总量相对减少，同时北方输入性污染也相应较少。昨天，市环保局发布消息，我市春节长假期间，预计空气质量总体良好，个别时间段会出现污染，以7日(除夕)夜间及8日(初一)、12日(初五)凌晨为主，因烟花爆竹的燃放，局部时间段会出现中度甚至重度污

染。

具体来说，2月7日(除夕)受高压控制，全市空气质量为良到轻度污染。夜里受烟花爆竹燃放影响，局部时间段将出现中度到重度污染。2月8日(初一)，受高压控制，空气质量总体以良为主。凌晨受烟花爆竹燃放影响，局部时间段将出现中度到重度污染。2月9日(初二)和2月10日(初三)，受高压控制，空气质量总体以良为主。2月11日(初四)，受低压控制，空

气质量良到轻度污染。2月12日(初五)，受低压控制，空气质量良到轻度污染。凌晨受烟花爆竹燃放影响，局部时间段将出现中度到重度污染。2月13日(初六)，受低压控制，空气质量总体以良为主。

据了解，烟花爆竹燃放会产生大量的二氧化碳、一氧化碳、二氧化氮、二氧化硫等有害气体和各种金属氧化物的颗粒物，尤其在局部区域、时间段集中燃放

会造成PM2.5急剧增多，对空气质量影响很大，且烟花爆竹燃放时噪声严重影响环境，白天噪声约增加10分贝，夜间噪声约增加20分贝。

针对烟花爆竹的危害，市环保局倡议，为了绿色低碳过大年，不燃放或少燃放烟花爆竹。市民尽可能选择电子爆竹、喜庆音乐、鲜花等新颖安全的喜庆方式，增添节日氛围，用行动来保护宁波的蓝天。

在职教师不准参与有偿补课 市教育局昨突击检查教育培训机构

本报讯 (记者陈敏 通讯员陆灵刚) 昨天，市教育局专门组织工作人员，对教育培训机构进行突击抽检，严查在职教师有偿补课。

昨日抽检的三家教育培训机构，均有办学许可证。但进一步检查后还是发现存在一些问题。其中一家培训机构可能有在职教师参与有偿补课。

上午9时半，在雅戈尔体育场

裙楼的宁波“真知教育”，负责人表示补课老师有七八位，都是培训机构专职老师，教师资格证书有备案，经教育局工作人员核查属实。

上午10时左右，在舟孟南路“尚学教育”，教育局工作人员发现该培训机构未对上课教师的各类证件备案。这个培训机构有十三四个教室，检查时五六个教室有学生上课，三四个教室安排了学生自习。

当授课教师发现有检查时，立即终止了授课，有个别教师离开了课堂。在工作人员多次询问下，王姓负责人还是没有把授课教师的相应材料交全，声称次日会递交教育局。工作人员现场拍照取证，记录授课教师身份信息，并将做后续调查。

11时左右，在中山路“博智教育”，检查人员发现授课教师以专职培训教师为主，个别为大学生辅

导，有备案。

教育局工作人员在搜集的所有授课教师信息中发现，有一名男教师可能是某区一所普通中学的在职教师。这名教师只登记了姓名与身份证号，当时正在给十几名学生上化学课。目前，市教育局正在进一步核查中。有关人士表示，若核查证实真为在职教师，将按规定严肃处理。

水库群联网联调构筑大宁波供水体系—— 给水库找个“朋友圈”

本报记者 厉晓杭 黄剑跃
通讯员 胡 章 胡秉峰

时至深冬，甬城进入枯水期。在水库群联网联调(西线)工程第四标段建设现场，笔者看见工作人员正在进行引水隧洞爆破作业。作为省“五水共治”保供重点项目，这个工程已然成为宁波构建“多水源联合调度、多管道联网供水、互为应急保安”的水资源供给体系中的“主线条”。

“爆破、出渣、排烟、钻孔，这四道工序循环进行，每天能推进2至3米。”工程第四标段项目经理王志明介绍，大家实行24小时持续作业，目前隧洞已经打通800米，是所有标段中进度最快的。作为建设单位，原水集团更是把指挥部前移，抽调精兵强将到鄞江、溪口等地办公，并开展立功竞赛活动，把

奖励落实到一线员工，大大激发了参建单位“赶、比、超”的建设热情。

甬城是典型的季节性缺水城市。作为水库群联网联调工程的引水源头，钦寸水库建设也尤为重要。入冬以来，宁波、新昌两地建设人员实行24小时“三班倒”，马不停蹄加紧赶工。“去年汛期，水库水位飙升，被淹了七八米，工程度汛压力很大。趁着冬天，建设必须争分夺秒！”钦寸水库有限公司副总经理赵剑锋告诉笔者，去年工程已实现围堰截流，今年是水库建设的冲刺之年，要实现大坝主体工程完工，水库具备蓄水条件。

区别于一般水库，钦寸水库是我市重要的境外引水工程。水库建成后，将通过隧道和管道工程，与我市亭下、皎口、周公宅和溪下水

库进行联网联通，形成一个“朋友圈”。任何一座水库出现“水多、水少、水脏”的情况，几大水库都可相互帮衬，从而形成“一盘棋”的大宁波供水体系。

“实现五大水库联网，工程技术难度大、工期紧、施工点多，建设任务空前艰巨，这在全国也是一项创举。”工程总指挥、宁波原水集团副总经理董敏每天都奔波在一线。笔者采访时，他正忙着在工程第四标段处理周边居民苗木迁移问题。董敏介绍，整个工程线路长达41.23公里，沿线涉及6个乡镇、15个村、近2000户居民。工程建成后，相当于不占一寸土地新建一座4000万方的中型水库，将进一步提升宁波城市供水调度能力，完善与优化水资源配置格局，经济效益和社会效益都非常明显。

“我市水资源分布不均，西线

比东线更为丰沛，目前东线水库群已实现联网，从白溪水库可直接调度到北仑区域。”董敏介绍，自去年7月开工以来，截至去年年底，水库群联网联调(西线)工程已超额完成任务，累计完成隧洞掘进5.16公里，完成投资2.59亿元。今年工程计划完成隧洞掘进10公里，投资3亿元。整个工程将于2018年7月份实现全线贯通。通过“境外引水”和“内部挖潜”，西线工程联网后，宁波有望全面实现“西水东输”和“南水北调”。

笔者了解到，去年，我市水资源调蓄工程取得重大进展。宁海县颜公河干流调蓄池工程主体完成，钦寸水库大坝坝体已填筑至目标高程102米，宁海西林水库扩容工程、慈溪水库工程与建塘江水闸外移工程等一大批项目正加速推进。

小额冠名基金： 积小善为大爱



凌义斌

江东区80个社区实现“小额冠名基金”全覆盖，累计建立基金138个，基金规模达285.34万元，到位善款177.67万元，受益群众近千人。江东区慈善总会负责人说，“小额冠名基金”让慈善和公益变得平民化，把帮助别人变得简单容易。(上月29日《宁波日报》)

爱心不分大小，慈善人人可为。“小额冠名基金”捐赠起点不高，为1万元，资金可一次性注入，也可分期注入，捐赠人可以定向或不定向将基金用于助学、助医、助困、助残、助老、

赈灾及社会公益事业等项目，不仅进一步完善了基层慈善募集体系，增加了爱心人士奉献爱心的渠道，也为他们保留了一块能不断耕耘、充实的慈善地。而且，让捐赠人直接、全程参与捐赠过程，提高了慈善的透明度，也将提升公众对这一慈善模式的信任。

慈善只有借助“民间力量”，用更加专业化、精细化的方式运行，才能给予需要者更多的帮助与社会支持；也只有不断探索公众参与机制，搭建公众参与平台，创造公众参与条件，培养公众参与能力，才会更有生机和活力。“小额冠名基金”每笔款项不多，但背后都有一个关于爱的故事，这些点滴之善汇成大爱，成为温暖社会的熊熊火焰。

社会越发展，越文明，越需要不同形式的慈善。作为一项成功尝试，“小额冠名基金”值得倡导与推广，这是让更多人加入慈善事业的有效途径。

全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰

我市8位个人1个集体上榜

本报讯 (记者王岚 通讯员刘其良) 日前，全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰大会在北京召开，我市朱迎春、刘文革、刘颖、齐小军、吴有水、张伟、张海滨、范丽锋等8位农民工被评为全国优秀农民工，市政府办公厅流动人口督查调研处被评为全国农民工工作先进集体，并作为全省唯一先进集体赴京领奖。

近年来，我市流动人口人数持续下降，已从最高峰时的475万人减少到目前的407万人。市流动人口管理办根据我市实际情况，指导督促各地各部门不断完善流动人口就业、技能培训、子女教育、公共卫生、计划生育等基本公共服务体系，扎实推进公共服务均等化。至今，已有200

保障“舌尖上的安全”

兽医检疫员24小时连轴转



本报记者 沈孙晖
象山记者站 俞莉 陈光曙

前晚10时，记者走进象山县动物卫生监督所驻同泰畜禽屠宰中心检疫站，体验兽医检疫员的辛劳。

屠宰车间内，屠夫们按工种在流水线上一字排开，忙得不可开交。50多岁的兽医检疫员董方伟和同事守在一旁，认真进行宰后检疫检验。“为保证‘白肉’第一时间上市，全市生猪屠宰都在晚上进行。现在正是我们一年中最忙的时候，春节到了，市场需求量增大，平时一晚400多头屠宰量，这几天每晚上升到近千头！”老董说，该检疫站和屠宰中心一样，全年只有初一放假，其他日子检疫员均“三

班倒”。

兽医检疫员需检查生猪的头部、胴体和内脏是否有病变等异常，不但工作技术性强，还需要有极强的责任心。“不能出现任何纰漏，一晚检查下来，经常眼睛看花。”此时，眼尖的老董发现一头猪的心肝肺粘连在一起，立即让工人拿走，并通知同伴做好相应记录，“如发现异常，须立即放入冷库，再统一运进行无害化处理！”

冬天的屠宰车间寒风直灌，地面积水成冰。记者穿着工人的高筒雨靴站了一小时，冷得瑟瑟发抖。“冬天上夜班，经常冻得双脚毫无知觉，所以次日凌晨4时下班后，我们会泡个热水暖暖脚。”在该屠宰中心驻站20多年的女检疫员林海利说。

“白天生猪进场，我们要查证验物，看是否相符，并按比例对生猪进行尿液检查瘦肉精。每隔两小时，检疫员还要到猪舍巡查一次，仔细观察生猪的呼吸、睡姿、走路等是否有异。”老董说。

大雅之堂当义工



昨天，东钱湖供电所党员义工到沙孟海书学院，对室内外用电线路和照明设备进行安全检查，发现隐患及时排除，确保书院新春亮堂迎客。图为党员义工正在沙孟海书学院展厅更换灯管。(徐文杰 胡春华 摄)